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Fart/yvern - eit dugnadsprosjekt?
I Norge i dag er det mange lartøy under restrurering. Fellcs for dei neste er at dei
ikkje mottar noko stønad lrå detolTendige. iallefall ikkje sentrall. Deifleste prosjekla

er privat find,si€n. med innsanrla midlar og gåver ManSe har gjeve opp, lleire vert
de( i framtida også. Norgc hår lange sjøfansEadisjonff med svæIt mange fartøytypar.
Der er sjølvsagr at ein ikkje kan ta våre på ein av kvar lyp€, nokæ ulelåter seg sjølv
grunna stodeik, som supenankara. og cruiseskip.
Underteik.a er vaksen opp i ein fåmilie som er svært historisk interessert, og eg har

ikkje ra,er på kor mange bygdemuseum. gamle kyrkjer, stabbu o.l. eg har setl Felles

for desse er ar dei i stor glad er restaurert og vedlikehaldne av offentlege midlar. Det
har vore slan interssmt å visst kor mange stabbur som er restaurcrt av otrenllege
midlar. og kor mykje pengar som cr lagd ned i dette a$eidet. Ein krn liu at om mit"
typen er forskjellig frå ståbbur til cit anna. kan ein bruke nærast uendclege midldr på

dette. Kvar bygd har sitl eige tun/museum. Her katr ein iesa om al "her har Gjest
Baardsen sove ei natt" og 'her skreiv Bjømson diket Hymne til Sporven". Kven
kjcnner seg ikkie att?

"Vår maritime kulturarv" er vofte cil begrep ;nnan kystkulturen. Men kva er lrtt av

den gamle kystkarlturen? Nokre få seglskuter, litt fleire sjøbuer og eit ånna
"småDips". N€slen ingenling er aitende trå vår marilime historie. Før i tida vår dei

så glupe at dei grov ned skipa. i dag ven dei høggen opp. Så skal ein la vare på skip,
må ein gjerc dette mers dei enno flyt. Mange tårer er renl i havel \,€d

opphog ngsshdåoe I'ngs kysten-
I dage sit mc med ca 150 vemeverdige skip. Alle slost me om same midlane hjå

Riksanlikvdrcn. Månge vil nok gie opp kampcn i køer, Midlaæ er så alt for små, og
for mange lag og skip renn tida ut.
Mange karalcriserer fartøyvemarar som gale og nokon stæeisar. Men gleda med å

reshureraogtevareskipforettenidaerformånge"Denxlorekjærleiken.Deterdå
lrisr å sjå at dcr prosjektd mange balår med "ikkje ven funnen verdig" hjå øvrigheita.
Derte tek knekken på mange, og det ligg ikljc få tårer og eigne pengÅr i kjølvatnet
til oppgjevnc prosjekt.
Eg tar håpa at det vert belre kår for oss fhnøyvemard i frsmlida, og at myndigheiEne
får opp augo for vår Indilime larhrafl.

God kamp.
Viggo Nonå$,
fånøyvemar D/S"Gamle OsteC'
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M/S "Granvin"- litt fra sesongen -98

Sjøv om vi her på Vestlandet.

dl liks mcd res(eo av SøF
Norcg, hadde €in kjølcs og
resnfulr v)rnmer. la iftkie der

dårlcge værct nokon demper på

aktivileten på "Cranvin". Båten
har vore mykjc etterspurd i
ulike salnanheng. og laget har
på lÅngt n.rr kunne inøtekoma
alle lbrerpurdnane om å leisa
bålen- Mcdlemmene var knapl
nok lerdig med vårpusse. før
dei lorst€ turane tok til ridleg i

I tillegg til dei vantege luranc
på kveldstid.har laget i tir fleirc

"tsørøysund og Crdlif legS lil k.i pd G.ncs Juli

199E. Foto: Hdald Sæm.

oppdrag som har strekt leg over ei lnngbelg. Dettc er turfi vrm har shna på Os og

med ovem:rttingar i land i Roscndal og på Godøysund. På dagtid har ein vilja §lder
i dislrikter. mell(nn anna med bedrilisbesøk. Oppdragsøevår har vore eit sl(rrre

oljesclskap. T bakemeldinganc laget har firtt. syncs at desse tumne har vore s!æn
vellukka.
"crunrin" ha.ved flerre hove delteke understeue rom Hordalånd Fllkeskysda8 hår

nrrangen. Dette €r arrangenent som sarDlar rykjr tblk, og der rammr er kyslkultur
os dcr sosiale miliø€t. I & vart Fylkcskvststene avvikla i Auklandshåvn i Sveio. I
samllrbeid med Hordaland Fylkeskystlng. llln del armngen medlemslur fnii Bergen

lør§re helSa ijuli.
I ju li var "Børøysund ' innom BerSen på veg lil Loloten. og helgi I 8 19juli srmlasr
mannskapel på begge hiitane. Laurdug kveld var det middag og $sialt såmuur onr

bord i"Midrhordl od . Sødag &iek[ Borøysund og Cranvin" open tur lrå Bcrgen

lil Oåmes der dct var korespondanse mcd damptogel på Gamle Vossebancn til
Midtun 08 vidare veteranbussar l bake til Bcrgen.
Siste tur€n &jekl 25. septcmb€r. Før "Granvin" går i opplag og ledlikehaldsffh€idet
tek til. er der planlagt ein helSclur for medlcDrnlenc.
Sonr tidlegare ar, er det medl€mnEne i laget som på tntida har stitt for dnft. I år har

laget sjølv hatr ansvarel fol å u i mot tingingane. TidlegÅrc har dettc vore utførl av

Vesdandske Dampbåtlag AS som van avvikla. H,råld Srre.
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Nvtt lrå Nordhordland Vcteranbåtlas.
Jubileumsruren lbr D/S "Osrer". 1908- 1998
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GAMTE OSTER

Bjo§liL I 8- juli 1998. Foro: Jan lorisen

Straks ovcrnyåret vån me &jort kjend€ med at D/S "Børøysund" skulle på langturtil
dei ganrlc trnktene sine i Loti)lcn-Vesterålcn og at det var planlagt ein slopp i Bcrgen

i mediojuli- Der vnfl leke }onldkt med fomann Mågne Hosen og av1å1a ein dagstur

med 'Børøysund" frå Bcrgeo innover Ostcrtjorden til Bjørsvik med retur.
Medlemene i NHVL vart inviterte til å vera mcd på dennc gGårsjubileumsturen tbr
D/S "Oster" med 90 åringen "Børøysund". Det lan avtala a1 deDne luren skullE den

originale Oster-fløytå tå ljomc i Osterlorden for lørste gonEen på nære 35 år. Denne

fløyta hrdde 56 års fansdd på ostertorder. men har dei siste åra slå( på sokkei på

BNR sitt kootor I gartle dagar ver denne flø,telyden kjær tor ostringane og lyden
var så spesiell at alle kiente Oslen-f]øyr.r på lang lci.
Turen vaft iulheil(na og nokon s{od ogsii på ventclisle. Æresmedlemane med fruer
\'an inviteae og dei låkka ja til å vera 

'ncd.Dcn 18- juli om morgooen hadde divcne ikkc vergudane tøma ut og del vart
|cmmeleg regnfullt, men utover dagen lella det litl og det van til og med litt sol.

Stenmingen ombord på denne stilegåande dampbåten var god og Alfreden var på
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''brunæ" (E sytte for ot det van tløyla på dej gande plassane og han ville ha laaange

I Bjørsvik var det roll(soml på kaia då 'Børøysund" la Lil. Dettc se(e eiD ektra spiss
på turen. Me hadde også inviren Srik og Jorissen frå Nederlånd med på ruren. Dei
er båe to dampsbåtentusiNter og del er førstnevnte som skxlfa oss eir komplett
dampmaskineri. Dei likt€ turcn svæn godt og dei var imponert over "Børøysund
som fonsatl segla mcd sitt oriBinale maskineri og elers alle dei fioe gamlc detaljane
som finst omborb. Dei tykte også vel on 'Gamle Ostel', som dei sa hadde elegante
linjer og såg eler! ur ril å verå kaftg bygt. Dei ga uttrykk lbr at dei har god tru på år

pmsjektet vårt skal lukkast. Ved l7-tida var me a$ende i Bergen og den føsre
dmpbåtturen på 35 Årpå Osterlloren vart vellukka.
Til slutt vil eg rå-kl€ Magne Hansen og Amold l-indner nl/mrnnskap for de1 gode

samarbeidet som giorde denne tuEn mogeleg og velluklal
PÅ kvelden iflvitetu Veteranskipslaget Fjordabåten på ei tistleg san*ome ombord på
rn/s "Midthordland". Der vart det servert feshat og stemningen vff god. Dette vai
eit fmmifrå armngcme og det var lydeleg al fesrdehåkamne hadde felles inteesser
for praten gjekk livleg og tida gjekl fon. På vengen !v NHVL vil eg tåtka
arrangørane. Veterånskip§låget Fjordabåten og Del Midthordlan§kc Dampskips-
selskåp, for deme feslkvelden.
Med venleg helsing Tor J. Bjørsaas.
Leiår i NH\aL.

Informasjon om bilder på lor- og aktesidc på Dåmpskibspost€n nr- 52.

Det har kommet forespørler fra no€n om de bildene sorn er på for -og

al(ersiden.
Redaksjonen beklager at informasjoneo på side 2 ikke ga udyllende
opplysninger om bildene, mm her er er de:

Bilde på forsiden er av "H.insleen" slik den er i dag euer at dcn er reshur€n
tilhake til sin opprimelige form. Bild€ er lall åv Olav T. Engvik.

Bilde på båksiden er av "Hånsteen" da den het "Ha$ek" i perioden fra 1900

til 1950. Den gikl då i rutefart på Helgeladskyslen. Fotografen og åBtallet er
ukjent.

Ame Drage
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Børøysund på ganfle tomter, en nyttig tur for Hestmanden

Årets sommenur var ikke barc en gledestur for qrårs iubilanten. den var også en

svært så nyltig tur fbr Heshånden. Alle våre 1re båler har det meste av sin
"proicsionell." hislode knyuct 1il svært bcgrensct områdc i vårt lxngståktc hnd- Når
vi så kommer på de kanler, erdelnålurlig al vi prøver;i spore opp deres historie. både

mannskaper, bilder. dokumenter og annet som kan foflelle oss on1 deres ibrtid. For
Ilesrmanden hrdde vi heller med oss. Vi trafl tlere som hadde tartstid på skuta. De
lradde mye å lbrtelle. om ftrlsområde, mannskper og annet vi mångler opplysninger
om. Særlig interessant var det å høre 85-årinsen Dåg Steiro lia Sortland f.oltelle onr
sh tid på Hestmanden før lffigeD. Fra Todørn Kjørstad i Siorkmarknes likk vi også

artige hisrorier og fine fotografier Aa Hestnnndens nd i uænrikslart i begymelsen av
1950-årene.
I Slokflarknes likk vi også en prorokoll ,ned fo egnelse over bonkommer eller
skadet låst fra Hestmånden. Den dekker tidsrommet lia oklober 1928 og 19 år
fremover. For de tørs1e årene er det ca. 60 tap eller skader hvert år. For det neste er
det f.ivielle ting som savnede margrrinkasser og skadede melsekker, men kuriosa
som cl parti juletr.cr lev€rt førs1 etler jul, en skader buss, en død grisunge og en
bortkommer silkenalrkiole liver opp. For den siste luren Iør kigen, den som slaJrel i
Oslo i slutten av mars 19.10, er der mer enn 21 skaderapporter Det kan lel tas som
el tegn på unormale tilslander. Så slarter det igjen. somom ingen ting varhendt, med
en skrdc på 7l gjødsclsckkcr i juli 19,15. Siste rnførsel cr frå novcmbcr 1947, da er
bok ut skevct. Det er myc xnig lesnirg og sikica månge holdepunkler for å

rekonstruere bå1ens histo e-

I Melbu ble vi kjenl med joumrlislen øyslein Ryssl. Han har samarbeidet med
Eivind Landc i årbcidet med å samle Børøysunds historie, og har dcrmed både

kunnskap og intcrcsse for frgfeltet. Han vil hjelpe os$ med å giøre grundigc
inlerviuermed månnskpenc vi møtte og prøve å sporc opp ytterligere opplysninger
Det at vi i løpet av noen få dager kom i kontakr med 4 ddligere mannskaper, tyder på

at vi ikke har gjort grundig nok innsamlingarbeid i Vesterålen tidligere. Nå vil vi
imidlenidprovc å taigjen dct lorsømlc, med øystcin Rysst som lokllkontakt- Erdet
noen som lcser dc(c. som vel noc, cllcr vet om lrocn $m vct noc om Hestmanden,
§å 1a kontåkl- Vi er inlresse i nrannskåpcr og deL de kån tortelle, i gjenstander
lotogrrficr og sknltlig måteriåle a! ållc shg. Gienslxndcne vil vi folografere og

beskrive, mens bilder og dokunrenter vil vi gieme låne for kopiering.
Kontåktpe$oner:
øystetu Rysst. Åte,aeien 4a, N 8490 Melbu. Tltarb: 76159840. Tlf-pr: 76157958.

Gunnar Eileli.BredalsholmeD dokk og fa(øyvemscDter Bredrlsholnrcn N 4623

IGis.iansand. Tlf .arb: 3808?677
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W]ly åre vessels always female?

l. She entices wiIh seducing lines ånd curves
2. Shc nceds fie guidance ofa mån
3. Sh€ should nol be overloaded or overheåted
4. She needs lo be inspected regularly
5. Changes nrme when \he chånges owner
6. Cost nmre in maintenance then the owner had figured on
7. Can pull the man down wilh her when she gocs down
8. Must be pl$tered ånd painled before she gocs ou1

9. Over lhc years, she sets tull of cråck and becomes difficult to maneuver
10. In an una@ndeit moment, she momeDtarily okes contol.

koio

Dampen o8 kaia
Stoppestader Ior tylkesbaatane i SoSn og tiordane

t 858-1998, av tinn 8. førsund

PrakNerk på 304 sider om 234 stoppestader i

kvar einaste tjordarm iSogn og tjordane.
Boka fortel historia om kaiene og Mlane som
opna verda forfolk ifylket. Rikt illustrert med
over 300 nye o8 gamle bilete o8 kan, og
teikninB a\ alle fanøy Fylkerbaatane har
hatt. Utsalspris kr. 398,..
Boka får du i alle bokhandlar, ombord i eks-
pressbåtane og ferjene, eller direkte frå:

STL'A FORLAG
Postboks 151, 680l tørde
Ilf. 57 83 22 20 - tax 57 A3 22 21
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Kongesjaluppen

En eksotisk båt ble slilt ut under Tall Sh ip besøket i Stavanger. Det var den tidligere
kongesjaluppen lil kongcskipet "N)rge". Sjaluppen er 32 fot lang og ble bygdved et
britisk ve i i 1937. Iorteller Ingi Larusson. islandsk båtbygger i Banga ågen som
arbeider med å restaurei: sjrluppcn.
Etter det han vet var den i tje.cstc hos det noNke kongehuser fra 1947 til den ble
utrangert på slu(en rv 70 tallet. Larusson overtok den fra Karmøy komnune, som
opprinnelig engasiertc han som konsulentfor åfå båten rcstaurert. Men på glunn av
kommunal pengcmangcl cndte det rned at båtbyggeren overtok hele prosjektet lbr
egen regning og risiko.
- Hva i all verden skxl du bruke sjaluppen til?

Som reEesentasjdrsbåt. må vite. Både for båtbyggeriet og an&e som vil
tansporteres standsmcssig. Ellcr krnskje kongefamilien selv får lyst til å kjøpe den
tilbake når den er reslaurcrL, for dcue er virkelig et vakket fatøy. sier LarussoD
entusiaslisk.
Sjåluppen er bygd i mahogni i en svæt snrckker og lea konstuksjon. Uten motor
veier den 32 lbt lxnge båten under to tonn. Båten er inffedet med sittelruppe med tak
over de kongeligc gjcstc,e. Foran det er det en styrebrønn lbr den som tører båten.
Moloren sonr s1o i briicn er en sekssylin&et bensinmotor Den står i verkstedet til
L,trnsson, og mcningen er at den også skal restaureres og settes på plass igen.

Mcst mulig rkil tilbake nøyaktig til det oppdnnelige. sier han.

Stavanger Aftenblad
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IVB "Viking )) nok en gang
Je8 les(e med glede aniklelen om kanonbåten '\4king" i Dsmpskibsposren nr 51.

Det cr ikke så otte at "dc mindre båtene' i den norske marine for 1940 blh omlltll-
De har havnellitii skyggen iv pånserskipene. Hvorffijeg leser a:likkelen med glede

er åt min får Jens A. Johansen
u øne sin fonvusplikt ombord-
Hån tilråde s;n plass på fyrdørken
i mai l9l8 og skrlfer den siste
spade oled kull i tebruar 1919.

Før han koni så langt hadde hån 2
rorpederin8er båt seg i 1917. Det
var ned D/S "Bole$e' og
"BrabanC'. Nok om del. Han ble
innrull€r mnrs 1918 og møue I9l4-
1918 oorbord på E/S "Kong
Sverre . I odre og kontrabok ior
marinen står dd år ha! entret KÆ
"Viking 22-5-1918 oB som
tidliSere ncvnl, med på fyrdørken
til kulhkuffa.

Då de nye rekutter srod oppslilt
kom sjefcn og som vanlig latte
noen velvalgre ord. Deretter gi*k
han opp på rekka på hendene og
gikt tra forut og helt akterut. Han
satte s€g denned i respekl med en

san8. Denne sKpssjefcn ble kalt
IGiser WilhelJn, det på grunn av
hans baner som lignel de som
prydet d€t keiserlige alsikt.
Jeg husker ikke navnet men
muligens han lrer "Zieslei'.

Viking vår stasjone( i Nord-Norge
og Vardø var eo av detrs
hovedbaser. De Bikk ikke klar

10

E

fr I
,l

\
i

I 7

,

Jens Johostr som lyAøler ombord på "Viking".



Jens Johansen nr I fra lensre. Han sdr opptøn i konLtub*å lrå marinen med nauet, Jens

epedemien 'Spaffkesyken'. Det gitk først utover de største og sterkeste ombord.
Jeg husker han sa: "vi 1å son hoSgen ved . En episode han fbrtalte om, var at
skipssjefen va1 ingen kasteball.

Det var radiotaushet tbr alle skip innenlbr grensen. De møue et svensk skip som ikke
brydde seg om dette. Han tikk ordre olrl å stoppe sendinga. men da han ikke brydde
ses om dcn ordrcn. skjøt 'Viking" et varselskudd kloss i bausen. Da ble det stille.

Nå var vel de som var i måsklnen de heldigste når det §aldt utetempraturen vinleren
1918-19. Dette gjaldt også de kjelene som lar var på nåJ de gikk sydover mot Bergen.
På motsatt fyr lbr der solrl får var på, vir det bare bergensere. De fyrte så hitrdl a( de

holdl steamenoppe på to av kjelene. De var ergerlige påmolsatl fyr. for de slu(et når
bergenserne gordejobben. De kom nok lil Bergen i tide- IIan nevnte sikl(erl noe om
maten ombord også, men euer 30 år er det alltid noe som blir bo{e.

Hilsen Jens G. Johansen.
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Dampen komer
Langt ute i tjorden kjem danrpcD

Som på eit anatørmåleri vi hnr scit

Skn)gcr svårl 
,

kommandobru b n
ein klau r.tudl på skorsteinen
Røykcn opp på skå
Iik cin kartehale.

Berre ein liten fbntene sildrar
tramlbr den trutnunna baugcn

M.thscn på bxkken står klar nled lina
Tre raude bokstaval har han
på det blij brystet: FSF
Sjå opp for tåmpen. garpungarl

Eil bulder stig liå maskinen
Ptupcllane grev kvite skyer under

Siøen brusal
Nå legg båten seg tungt mot bryggå
Voggår åndpusten i sine eigne

Slkle kjem hån ut av det stive bilde
og blir levande:
Ei kvit sky ftr til vers

og li1l seinare: Fløytesignalet
Kor han er mektig I

KrafL:t rullar mellom fjelsidene

RollS.tgen
Si lege h.tn om kursen

Styrcr beint mol €lvosen
urcdd og slupsk på meir sjø

Styrer beint nrot land
og veit ikkjc kva tvil erl
Men det går bra denne gongen og
Han legg om kursen i tide, slår av faten
Snat sig hm spnklyndt inn mot kaien

Den kvitc skumbarten har han lagt av.
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D/S "Børøysund"s jubileumsreise 1998

Rcisen startel med avgang frcdrg ll ltrIi kl. 1800 frå Oslo. SkipcL gitL direkle til
Bcrgen hvor hun lå i ro lrcm Lil lrcd.tg dcn 17. juli- Dct blc så uLiøI1 I pxssasjcrLurcr
I Bergensdistriket. En rv turcnc gikk i D/S"Oslcl s glmlc .u1c mcd "Ostcf's gamlc

lløyle påmonGn lor at lblk skullc kicnnc igjcn "grmlc danrpen". Dcn sistc turen,
søndag, v.tr "Granvin ' mcd- Søndag kvcld dcn l9 juli gikk skipct så ior xlvor mor
nold. lørt rv kaprDin Mågnc Hånscn, "Børøyhånscn" dcn 2. DcL blc korL stopp i
Florø, K.tbclvåg og Ålcsund. med ankomstRørvik onsdag morgen. Neste dig bar dcl
vidcrc med prssåsjcrcr til B.ønnøysund og sri til Sindnessjøen.
Blåndt passierene var krptc;n Olc Bjørn Svcrdrupscn, nranncD brk
rosraurcnngsplånen lor "Børøysund". For at rllc ombord skullc få Dylc dcn vdoe
Hclgclrndsnaturen. blc avgang frå Såndncssjocn satt lil lørdae morgcn slik al dct blctu

"Boroysu d utenlor nroloen i Kabelvåg 6. gust 1998

l3

I xnlcdning D/S"Børø)sund"s 90 års jubilcum i år, blc dcr bc(cmt at skipct skulle
ft)rcta cn rcisc til Nord Norgc. ELrcr myc strcv og iorhitndlingcr nrcd inrcrcsserte
spons»cr og rndrc økononriske krefler, gitt det hele i lås. Et stod arbeid hle ncdhgt
for å få dcr hele til. Kulldepoer, proviant, nrannskapsskifter, koresponderendc
reisemulighete. nn passasjerer osv.... Er stot puslespill sonr viste seg å fungere
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"Børøysund ' bunkre. Svalbard kull v/I. Berg, Svinøy, Svol!.tr. Svolvrrgeira ses i
bakgrunnen. lill til høyre for skorst incn. hevisel på.1det er i Svohrr

dagseilas lil Bodø. Bodø tok imot oss med salutt fra Bodø Skanse. den ble besvå1.
Etter en passasjertur til Kjerringøy med retur til Bodø. bar der over Vesdlorden via
HeLlgvær trl Mostcnes. Deftå oesle da8 såvidr imom Å. rrl Nufstord. Ballsrå.i.
gennom Monsund til Ståmsund. Om morgenen den 28 gikk så reisen viå
Gimsøystrømmcn til Slokmarknes hvor vi gikk til kai samiidig med sydgående
hurtigrute 'Lofotcn". Stor mormkelse og mye folk. Det var tydelig at skipel var
velkommen tilh*c 1il sin gamle hjemstad.

Nå ble det ulføn en rekke passåsje(urer med Stokmekncs som bas€. Turene gikt i
skipels ddligere trafikkområdc. Bø. Eidsljord, Melbo. Lauknes. Sortlatrd. Sigerllord
etc-.. Mye folk og stor stemning overalt.
Den. 3 augusl gikk skiFt til Svolvær via Hanøy, T()llljorden og Digemulen, med
ankomst SvolvEr sammcn med nordgående hurtigrulc 'Lolbteo'. Det ble nå foremfi
passasjerturer herfra. Klimaks på turen v selvsagt Trolltlordslåget. hvor skiper

*"
I
It=t_-:-

t,1



qt spille hovedrollen. Det måtte
nødvendigvis e1 dampskip til for å
rckonslruere del slagel Etr fantastisk
flolt opplevelse for alle som var med,
og del var flere tusen personer.

''Børøysund" ved D/S Kaia i Kabelvå8 undcr

landsstelnet i augu$ 1998.

Pl dcnne reisen ble det stadig skifting
i besetningen. Ane reiste jo få sir
liilid og uten noen form for
godrRiorelse. Det varmanse sonr hjaD
til slil al deiie ble er lykkelig reirc
bidc lor skipel. klubben, besetninSen

t5

Tåk[ til dcrc ålte $m bidm til et Sodt

Kurl Hveding
Styrmann

Trollljordslager betegnet begynnelsen
på Forbundel KysreN Ladsstevne i

Krbelvåg, og derfor ble Kabelvåg

Dct ble Lurer lil Henningsvær. Svolvær
med relur Kabelvåg. hvor skipet fikk
lhsl kaiplass ved D/S kaia. På en åv
turene var skipet også innom Kalle.
Den siste ruren giHr til Trollfjorden.
Etter avsluhingen av Landsstevnet
lørdag kveld og festgudstjeneste i'
Lofolkåtedralen søndag. var det
bunkring i Svolvær med avgang derfra
kl. 1800. Det gikt så direkte til
Sandness.jøen for butrknng. Videre fra
Sandnessjøen. troen rimer innom
Kristiansund og så direkte til Berscn.
Her ble del ny bu*ring og divcrsc
småting. Så direkte tit OsIo hvor vi
ankom Iørdåg 15. august kl. 1330.

nøyaktig eterplanen. Godt gjon av €n
gåmmel dame på 90 år.
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Restaurering av gamle dampskip -
en visjon eller virkelighet?

lan Strand, f-1929, hat arbeidct innen rurriti
ei*somhet i ovet 50 å. Med utdannelse son
dom?n atkinitt pg skips./na*inin*eniør har han
»dn Msdn vd Ak?t Sbrd i nestzn 4l år
Jaa Strani har i dbse årene lån sin cdaring innen
skipsbytging Jra lokalfiter til tupe ankere, og
dercto oeet til off sho i*tonh?L Han blc nylig
pen:,i,nist. For tiden et han sekrctø os ,naskinkt i
Ueteronskipstaget Fjo aøtenlom ei D/5 "5bft1"
o8 M/S "Grunri ".

Inlcrcssen for bevaring av gaorle hus, §kip og

Åicnilander kan ha flere årsakcr. En årsrk han v$re
ønskct om spekulariv økonomisk gevinsr, en annen

kqn være viten om gammcll håndvcrk. artEidsmetoder. utforming og bruk. For de
allcr flcslc av oss er det nok de sish.vnte formene soln er avgiørende for vår

Ovcrgangen fE håndverk til s€rieproduksjon har føn dl at de flc«e ting omkring oss

bærer lite preg på håndverk.

Vårc dampskip lrå første halvdel av vån århundr€ var hovedsaklig bygSet ved

håndverksarbeid. me. mcd cnkelb innslaS av serieproduksjon. Skipene knyller
sålodcs sammen to spesiellc industriperioden dcl g{mle håndverksarbeid sombySger
pii ncdaryet erfaring over llcre hundre år og dcn nyss slåiede perbde hvor teknologi
og marerialkunnskap blt mesl lren)rredende.

Dc fø6te dåmpskip vår kull- eller vedfyne hjuldampere hvomv el skip er hcvan i
Norge i da8, den ø l,l0 år gamle D/S "Skibladner" på MjøsL Den er imidlerlid
sencre onbygaet til oljefyring. Vidcrc cr dcl bl.a. bevan el mindrc kullfyn fanoy i
Osb med prop€Idrift, nemlig den snan 90 år Bamle D/s 'Børøysund". I Tønsberg er
det bevan etr passasjerdamper D/S "Kysten I".

Mindre passasjerskip fra dcnne tidsepoken vur i hovedsak bygg€t av jem i klinket
urførelse med et ster&t innslag tra treskipstrddisjoner ved at alle dcl-k var sÅkalrc

komposilldekk, dvs. ned ueplanker monlcn direkte på jembjelker. Tredekkene ble
drevel beket og imprcgne( som på tr€skip. Pg.a. kullryri.gen kunne en slik

lll
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konstuksjon godkiennes da brannlarcn er mye mindre enn med oljefyring, som ble
tått i bluk i slutten av 1930-årene.

På mange områder har kultu ernmyndighelene vært vilnc og gitt hvbeskyttelse.
Men det Norge som levde og lever på sjøen er gleml og fanøybevaring hår vært el
forsømt område når det gjelder offendig og privat stdtte. På slutten av 1950 {allet vår
de dampdrivne fjordabåtene på vei ut. På Vesllandel blc de1 gjort flerc forsøk på å
bevare noen av disse båtene uten at det lykLes, og i løpet av få år var samtlige
dåmpbåter borte. Kanpen ibr å bevåre ct kultuminne for Vesdande! så derved ut til
å ha mislykke§.

I de siste I 0 I 5 år har også mange entusiaster her på Vesllander åjol1 iherdige tiltak
for å få rcstauref gamle dampddvne ljordabåler De( er dånnet leteranskipshg som
mcd beundringsvc ;g dugnadsånd har gått løs på arbeider med å bygge om
motorskp som opp nnelig var dampskip, bl.a. D/S "Sford l" bygge( i 1913 og D/S
"Ostef' byggcr i 1908.

Det bør tilfoyes ar en hel rekke vellykkede reslaureringsprosjckter cr gjennomføn for
trefatøyer med seilliring. Men det er tross all mye enklere å torme trevirke enn jem
og stål. Vi nrå heller ikke Slerxne M/S "Granvin", bygget i 1931, som er lilbåkeførl
noenlunde lil optrinnelig utseende. Riktignok er detle et motorfnløy, men dct cr cD

typisk representant for de forste lokalfartøy med motordrift.

D/S"Stord I", D/S"Oster" og M/S"Granvin" er erklerl verneverdige av
Riksantikvaren, og r epresenterer hver tbr seg spesielle skipslypel

Kmv til bevaring
For at staten &iennom Miljøvemdepårlemenlel og RiksantikvarcD skat ytc
økononrisk støue stilles det en rekte kav, bla. lølgende:

Stålarbeidene utføres ved klinking
De opprinnelige byggespesifikasjonene følges og det ma legges
vekt på dokumentasjonsarbeid

For at et fanøy skal inngå i en bestånd av kulturhislorisk
reprcsentative og bevaringsverdige fartøter vemel på

antikvarisk grunnlag, må farløyet opplylle et bredt spckter åv
kirerier mht. alder/epoke, autensitet, geografisk spredning,
form tunksjon og historisk berydning.

Ntu det &ielder istandsefting og vedlikehold el1er anlikvariske rchrngsiinler. har vår
tids sikkerhets og sjødykighetsregler i mange lilleller vært ploblernaliske å fbrene
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med del reknotogiske nivå de vemeverdige fånøyene represcnterer Detle har ofte
resulrcn i løsniryer som har gålr på bekostning av antikvariske prinsipper For å bøte
på dexc. inngikk Sjøfartsdirektoralcl. No6k Forcning for Fanøvem og Riks-
antilvaren er samarbeid som munnet ut ietablcfing av "vemevtjrdige skip" i
Sjøfårtsdircktoratets regclve.k. I dennc lorbindelse cr det årr./r"nrt, og ikke selve
alrilien av fa(øyet som cr det primære.

Status vnn "verkverdige skip" vil i,(kc nødvendigvis medføre IildclinB av midler tra
Riksantikvarens a!setning til fåfløyvem.
Jeg vil her derior Iorsøke å beskive følelsen mln kan få om bord i et gammclt
dampskip.

Det er noe trygt og tillbrlalelig olerer gannreldags danrpmaskin. Dcn ad,eider iklc
fotere elln at en lian lblge hver bevcgclse. Det skinncr matt i olicvåte stålflater.
Metall glir mot metall. lydløst. glatt. Dcl cneste som hørcs erde dunrpc slagene sonr

markerer ryhen islemplcne og veivstcngenes opp' og nedgående bc\egelser Når
man på rlike skip tømcr inn og skullc køye. haddc man folelsen {r al maskinen
hvisket dcg i søvn. I stcdet for å la mcg friste til selv lor!øke å skildrc det storslagnc
ved de store dampmaskirrer. gir jeg ordet iil vår eminente ingeniør-foffatter Georg
Brochmnnn som i sitl bokverk: "De storc oppiinnelser". skriver følgcndc:

"Å tue ritstetle i nnski ft»unet tuler et stort \kibs nanøve ng il si ntskaer'l.e el
ulorglenmelig inntrykk av d"t herrclømne te!.nikk hat Bitt neweskeie over
naturens vedige kNfter. Ved å dreie på et håndt.lk stoppes !1e wLdite wiwr i sin
nl ddd s. Så ståt ttu lttille et øJeblikk. ens hele naskinen .lirret - et »eblikk elier
sveivel ntse,tet or hestekrcfter rindt den ndrc teien. UstanseliS kle,nlet
twkintelegrafe,dens|iserhoppetfroontetilodreihunigftkkefolge.Kolblodie
oE hu ig swrcr nosdniski os lar naskin?t fø|se sih |iljes b !1;'

Når en ganrnæl maskjnnrann får anledning til å betaktc en dampmaskin. ser han på

den som en kmsskjønncr ser pa et kunslverk. I vtkeligheten har kunst og teknikk
ikke så hclt lite med hveraldre å giøre. Dclte fordi beggc har sin årsak i i sk4ende
virkomhct, hvor åndens og håndens arbcid går hånd i hånd. Dieselmo(orefls ihre og

travle hamring kafl. mcd en smule låntasi, betral(es som et syolbol på nålidcns
heseblescnde mas og j.rg. Derimor kan kanskje damp'nasunens laogsomme og
stillfame stempelsl.ig symbolisere svundne dager, dl håde menneskcr og maskiner
haddc ct långt mligcre ()8 avslappet tempo. For oss s(,m har oppleld dampmaskinens
storhetstid, vil dåmpm*§kinen for alltid bli stående i et vissl Dostalgisl og romdtisk
skjær. Ncltopp delLc, sanmen mcd de vakre linjcr og den gsmmeldagse
inffedningen. trorjeg er åNaken til den store interessen i(n gamle dampskip.
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Restaurering og rekoNtruks ion
Hvilkc n l skal restaurenngsirbeidene ha? Rcaaurcre hetyr å "gjengi opprinneliS
skikkelse". Restaurcring skiller scg tra vedlikehold ved at arbeidel cr mer
onfattende. Jeg synes også det er helr vcscntlig å sette el skille mellom restaurering
og rekonstruksjon. En rekonstruksjon vil være å lage en ny ÅieDstand i 'gammel
skikkelse . mens en rcstaur€ring vil vrpre irt nun utnyucr det gamle ved grundig
oppussing og evetuglt reparasjon/ombygSing- Reslaurcring vil likevel i praksis alhid
i neholde clcmenter av rekonstruksjon.

På grunnlåg av defiosjon overfor. $kulle del derfor være entelt å seuc mål for
reskureing ,v
D/S Stord I og D/S "Oster". Imidlcrtid erdet enlel å scue måi. koblemenc tåmcr
seg opp når de( kommer til den Eaktiskc utførelse. Dialogcn mellom laglblk inrcn
skipsbygSing og iblk med antikvarisk bakgrunn, viser gang på gang ar her er man på
kollisjonskurs. Dct fremlomner olic urealistiske drømmer. som hvis de var
gjennomførbårc. ville kosle lbrmuer, Selve innedningsarbeidet med trcdckk.
salonger og I ugarer er ikke det størstc problemet. Del fiDnes folk i dag som ftemdclcs
kan legge Eedckk og imrede msd mahogny og plysj. Dokumentasjon for tidsriktige
detaljer er hcllcr ikke vanskelig å fli tak i. Eksempelvis ligger alle iegainger for D/S
"Sbrd I i arkivel til Hardangcl Farldyvernsenler.
ftoblemet cr \rålarbeidel. Jeg sksl her forsøke å gi en kort beskivels€ hvorfor.

Klinkiq med naeler
Sarruneobygging av sdlftonsEuks.jonc ned klinl(ete naglcr vd tidligere dea enesrc
melodc u er bygging av skip. Elektrisk sveisilg blc tatt i bruk atlerede i sluttcn av
lbrsle vcrdenskig. Imidlcrlid fonsatte klinkingen ilang tid Iremover mot
2.verderskrig. med en kombinert metode av klinking og sveising. Da man i I 940- og
1950-årcrc for alvor Sikk over fra klinking lil svciste skip, ble aI oppmcrksomhet
relrca mol Å utdanne og kene et tilstrekkclig antall sveisere, å lcgge om
skipsbyggerienes orgadsasjoner til å passe med d€ krav som sveising §{ttei å

konstnrere sUpcne ior deo nle blBg.måten osv.
Det finnes derfor iNorge i dag ikkc noen skipsbyggericr som vil påla seg
repa&sjonsaJbeide. av skip med klinking. All blir foretatt med sveising.
I Dmmmcn linnes det dkignok et lire verksted som fo.etar reparasjonsårbeidcr med
klinking. bl.a. på D/S "Børøysund . På Bredalsholmen ved t«btiansand cr det
opprellcl el fartø)yems€nrcr for repamsjon av gamle jem, og stålskip. Hcr gis det
opplærin8 i bl.a. klinling og dikkinS.

El anrcl iag som er gå1( u1 er skipssmedene som med sine kraltige luilhammere
l(unne scnkcsnri kunstferdige beshg, rekkesølter mcd kuler. riggbeslag osv. Allc
slike ting cr i dåg helsveisr.
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Vdere har modeme rustfjemingsmc$der som sandblåsidg o.l-. medføn at gamle

,aglehodcr blir delvis blåsr vekl Dct eneste som star igicn er en topp av slålnagler
som må igjeDsveises for å få tett skip.

Det bør itke legges skjul på a. syeising er en meget bedre saflmenføyningsmetode
cnn klinking - ikke minst på grunn av tlren med ruslsprengning mellom spant og
hudplater. no€ som vi ser i rikelig mono på gamle skip. Klinkitrg er også 3 til 5
sms€r dyrere å lttbre. og stålforbruket på grurn av dohlinger tlt 15-20 % slørre.

Arbeldsmetoder i 19«)-år€ne
Etter krigen ble en hel de1 fjordabålcr modemisen og ombygget- Noen med

oljefyringogno€ntilmolordrifi,bl.a.'Stordf'.Lokalrubbåtenevarsterknedslitte,
og rcparasjorcr og kav dl bcdre komforl medførte ombygging i ston o,nfrng. På en

hel del Jaføyer ble dekkshus helt innebyggei som på sjøbusser. Alle disse

ombyggingene ble mer eller mind.c sveiset. Del var også cn prekær mangel på stål,

lroe som medføfte at verlctedenc mÅtte bruke det de likk lak i av materiale. Jeg har
sclv vært med på å lage tundament av paDserplater fre slagskipet "Trpitl'.

l/sninger der en tidligere har beny(cl både klinket og sveisel ulføelse, krever ikke
de antikvariske myndigheter blir skiftet såfremt disse løsningene tilfrcdstiller
Skipskonrrollens kav i dag. Noe anncL villejo blitt et meningsløs sløserimed penger.

Skal €n oppnå er samarbcid som er gjennomlørban mclk)nr antikvarer og tekniLere

må man baserc seg på kompromissløsninger, dvs. rekonslruksjon av gamle deiatjer
mcd modeme hjelpemidler

Drnske antil§ariske my.digheter har inDsett dette, de sicr nemlig:

"Ved renovering bringer vi, hvor dct kan lade seg gløre, åltid tilhågc til den
opprinnelige udførclse, dct vil sige, at alt der bliver fornyet bliver nitt€t ( klinket)
hvor det er svnlisjEko!§la!.1åi9lsllesigkorIcc

Klitk.ren. motholderen, nagleg ten oB lanqercn, det et kli kelaqel. Det vat
klinkefupt som wr verk\tedets ansikt uta.l, detMr dlt eo sktpre llden ar arbeid.t.
Deh inl?molske lJ.len ar klikkehamnlre drc! ned konp ,n"n lufr.

Det er i denrc forbindetse åv interesse å referere hva en kjent norsk museumsdirektør
vis$tnok skal ha sagt: "Sveising av undeNannskmg må kunne godtas. de eneste som

ser dette er fiskene, men de hår ikke rede på det allikevel...."
På D/S "Hestmaden" bygget i I 9 I I som Ligger til restaurcring ved tsredalsholme4
skiftes en hel del bunnplater med sveising etter kav fra Det No6ke veritas.
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Sikk€rheten om bord
Til slutt bør nevnes liu om sikkefteten. Av hensyn 1il branDfaren ved oljelyre
kieleanlegg cr det krav ol1l axtomatisk avstcnging av oljetilføselen ved unormale
lilstander. Dette medlører nødvcndigheren av at det fbrelinDcs 220 V
veksels!ømsanlegg om bord. DcL k,in således neves at D/S "SkibladDer" har en
moderne dampkjele i helsveist uLlørsle. samt en 220 V modemc bråkende
dieselgencrator som skaffer sirøm Lil oljcfyringsanlegger, elektriske komfyrcr,
kjøleskap, brannvarslin-ssanlegg osv. Slikc moderne apparater bygges ikke ior I l0 V
likestrøm som ble brukt i ganrle dage( hvor byssen var kult t og Eovianllascrct i
isbokser. At kjelen c. helsveist er det ingen som set dcn erjo isoler likevel

Det å ta vare på et $tot faføy på dugnadsbas:s er er stor løfi. Med batgrunn i der
som ernevDt idenne atikkelen, erdet ogsåe! komplisert oppgave. Målsetningcn må
være å bev e skipene så langt det ernulig og konstruksjonsmessig korrekt etrer
muscrle retningslinjer som aklive og levende skip - iklre som døde museums
gjenslandcr.

Hvis oppglven kun var bevaring oS ikke rekonstmksjon og b k, viile de( væn
søryelig Iite iåjen av vår nasjonale kulturårv vi kunne bevare lbr enerriden.
Bergen er selvc beviset i så måte. Når byen ercr mange bybrarner gjennom
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D/S "Stord etrer reslaurermscn i 1987.



irhundrene så eneståcnde kan dokunrentere sin historie nesten tilbake lil dell blc
grunnhgt, skyldes deuc cn komhinasjon orellom rcsLaurerins og rckonstuksjon. Og
Bcrgcnhus, Håkonshallen, Roscnkrantztårnet og Nykirl(en: Hvo. mye er det uskadde
lia eksplosjonsulykken 20. april 1944 da et skip med 120 tonn med dynAnritt sprang
i hlien og hcle havnen ble rasert. llvor myc er pietetslull rekonstruksjon?

Dct arbcid som utføres av de lorskjelliSe veteranskipdag er ct viktig supplement dl
otlontlig kuhhemafteid. Det cr derfor relt og rimelig at sjøfarrsnasjonen Norge

&jennom Riksantikvarcn srmmen med komnunåle. fylkeskomfiunale og
nrrrinSslivet bør yle bctydelige beløp ril vemeverdiSc fanøyer. Hvis ikke er det fffe
for at fartøyeieme gn opp og viktiSe kulrurminner går tapt. Sammen med midler
skåffct til veie fra de aklive k]ubbnrcdlemmenes side og det omfauc. dugnadsarbeid
som ulføres, danner dette økonomisk grunn)ag for å restaurerc/rckonstru€tE ()8

således sklpe et autentisk miljø om bord oC formidle dette til nestc gcncrasjon ved
aktivt å b.uke farløyene. Det er dcrlor fristende å sitere hva lidligcre direktør ved

Sjøfhrtsmusect i Osb. Svein
Molaug, hrr sagt: "Av alle
levendc vesener er mennesket
det cncste som kjenner sin

"Stord I" og "Ostcf er d€ §iste
passasjerdamp§kipcnc vi har
igjen på vesllandct. Dc ovrige
er sotgt til utlandet eller hugger
opp.

Skal rekonstruksjon \rære
mulig, bør myndighetene gi de
samme rctningslinjer for
sienoppbyssins som danskene
har. Dampskipet !år \vært
vikig for samtunnel. dc cr el
symbol fra en epoke a\ \.rr
hislorie, er bindclcdd til \ar
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Vellvkket skipsmodellkonkurranse og utstilling på
Sjøfartsmuseåt

I samarbeid med Maritim Modellklubb arrangerte Norsk Sjøfa(museum den første
landsomlhrtende torkunanse for skipsmodellbyggere i Norge. Konluffansen samlet
hele 42 deltakcrc med i alt 65 modeller, som srod utstilt på Sjøtansmuseer fia mars
til seplember.
Dommemc. Agnar Asshy fra Måritim Mul€llklubb, Ove Rostrup og Bird Kolltvcit
Irå Norsk Sjøfatsmuseum, hadde en moniom, men ingen lett oppgave. Kvalilcteo på
de innsendlc modclleDe var giemomgåendc mcgcl høy, ogjuryen måtte gå deialjcrt
.i1 verks lbr å lime avgiørende kvalitetsmessige forkjeller-
Modellene ble vurdert otler ulike klasser, med gull, sølv og bronse i hverklasse. Del
var dessuten sart opp trc pengepremier på henholdsvis 7-500, , 5.000,- og 2.500,-
koner ril utsrillilgens 1rc beste modeller uanseu klassc.
Etter grundige vurderinger kom juryen lrenr til tølgende tre toppvinnere:
lvar Berntsen. S kjcberg, vant l .pds på kr 7.500.- ior den utrolig detaljrike modellen
av der tyskc i,r-scr Hd"r Lod-v. Juryen skev bl.a.: Størrelsen gjør at modellen gir el
overveldcndc inntrykk. Den håndverksmessigc ulførelsen er meget b,ra. detaliere er
uherket og dokunentasjonen og 'research" cr meget bra. Sanmenfattcnde
kommentar: En fanhslisk modelll
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Fra uhtllingerl pÅ Norst Sjølartsmuscum. KlalneLen på dc ko lumrende nrodcller vår

2.pris, kr. 5.m0,- gikk lil Ole Wig8o Haakståd, Drøbak. for modellcn åv Si_yråjlm.
Den utmerker scg med imponerendc detaljrikdom og cn meget reålisrisk finish som
gir inntrykk av at båten har vært i slitsom og krevende tjene$te gieonom et laDgt liv.
En fantastisk modell I var juryens sammenfattende kommentar.
3.pris. k 2.500.- ble vunnei av Oeir Almendingcn, Kjeuer. tbr modell av en
nordlandsbåI. Selv om det her cr lale om et beårheidet byggese(. er ulførelser og
sansen for detaljer av usedvanlig høy klasse, fiå dimensjoner på og plassering av
klinknagler i hudbordene, til detaljer på blokker, tauverk. seil og fiskeutstyr.
overflalebchandling og monlering- Og her nåue juryen ty dl adjektivet fantastisk for
å beskive rcsultåtet.
Medlemmer og venner av Norsk Veteranskibsklub var bra represcntert i
konkurransen. Ole'Wiggo Haakslad hdde ikte bare Sryrjrrn, tnen dessulen sin
realistiske modcll N Bøløysunl pÅ utstillingen. OgsÅ denoe var en slerk
vinnerkandidat. Hans Breders BøtOrsu,ttl-]o].odell lå heller ikke langt ba*.
"Dampskibspostens" medredaktør og grafisk ansvarlige, Thor Hansen. scoret høyt
med sin detdjerte modell 

^v 
batk Skomvar.

Når 36, eller vel halvpånen av de innsendte modellene kvalifisene til medaljeplass.
hvorav 15 gull, 13 sølv og 8 bronse. sier det åtskillig om konkurrans€ns høye nivå.
Utstillingen har høster månge lovord. For arrrngørene har konkurdnsen vært så

velykket at den trolig vil bli gjertatr i løper av ca- tre år.
Bård Kolhveit
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Julaften på baren
Der \r r!1.1\.lJ pr .romannstirken i Brooklyn. tics York for droye 30 år siden- Dct er
l(.n:c.idrd rr. J. \\clden er innFaven ihulionmclscn.
5.r \r N \irl nr.d llerc norste skipsanlo, enn i noen mcn huu. v.r selve jolekveldcn
r' .q, .J.!1. n,l!! Sjotblkcnc holdt seg st(,n set ombord dcn klelden.'funkene, lengselen
,: .rn.t bxndr dem srmmcn i et lalle$kap, og iellesskapct høne hjcmme ombord. Dct

"et)dde ikke rt vi vl]r alcne på siønrannskirken. Nocn stukk inno for Å ringe hjcm. og
nLrn ri lctrcr julcklclden !åknka sammen mcd nocn eldre norske sjøfblk som hadde slåt
ies dl ro i «orbyen. Mange av dem boddc på snrå spdtdske hybler, oE dc rol med glede
imor ri,buderom å feirejul os spiscjulemiddls på sjøu Dsknkcn sammcn med slaben oB

Unå k1€lden. likclt r oppbrudd og avslulniog. ryklcr valtmesleren meg i armen. Hm æilte
ril sjøs i san c dagcr og kjene ftiljoet fm en nnncn sidc enn en ung hjelpeprcst. Nå må
du bli med på byen, sa han. "Det fr nnes noen pi barene som jeg (ror renrer oss nå .

Så besynte en rundc jeg aldri vil glemnre. I den delcn av B«'oklyn der det smle
siomannslrjemmct 1i1, !$dctllenly med barcr. Srøkcr iseg selv var dårlig. Næn saat det
vd livstdlie også. Det hadde aldrivi opplcvcl. Men på barene vtudet godt besøt. Vi fant
flere s.lølbll de. Det ble noen ]ange oB imholdsnke imerW $a]kcl mcd Nennseker som
lugtct hjem ulen å hå noen å lengte ctler lcDger Kontakten vd blilt svalcrc med åæne. oB
oå vr d€n blitt hek bone. Næn foflale i sro. birerher om. mcd tårcr nedover begSe
kinnene, at hjennne var dcl stengte dør. D€r lar en itkc lcnger velkommen.
Tllslutt rok vi cn svcip inrom bænedernoen av dc eldsE holdrdl. D€r var lcnge siden de
hadde væn aktive sjølolk. For nrmge av dcm varnok livetblin haderc og vcre i land enn

I et nsselt kjellcrlokllc so fDngerle som bAr iunl vi en gammel siøulk tiu Tvcdestrand. Hrn
harS over cl hord. Noen hadde slått haln og rllnel han. Vi fikk ham hjem til cn hybel uten
julestcming. Der vÅr helle. skitten og virkcl nlegel lorloren. Klokkcn var bliu långt oler
midDat da vi tok fatt på hjemveic!. Forun husene lyste julepyntcn og i viduere så en
oppover i eusjene hvordm Jul€trne fremdeles skiote.
rlel vd en underlig julekveld- Stemning og stas vår det lite av uod.r timcne på byen. Mcn
,retbpp i møe mcd dc svakest€, ned de som ikke hnddc noo å feire jul sammen mcd, sres
dcn allcr yikligw sid€n av julens budskap lr€m med spesiek iydelighct: Det vr derfor
Kri\rus kn seg føde. Da hu etter l0 år cuer fødsel dro rundt i Palcsiina samhen med sine
disipler. sa han bl.a.r"Det er itke de triske som trenSer le8e, mcn slkc. Jcg er ikke konnnet
for a kalle retllc ige, men sy.deme '.
Aldri har sannhelen i det ordet blnt srerkcrc enn på noen bder i Brooktyn på selveste

PS.: Jes ble kjenl mcd Jan i 1964/65 da jcg s€ilte onbord på M/S "Såha", son sikk
melom USA og Europa. Og jeg vil si al Sjømann8ki*qe dløne er fantasti§k arboid for
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"AFRICAN QUEEN"

egcntliS §å Lll,

Sidc. "African Qrcen" har dukkct opp illere kopierharianLcr både som modcll i

NSM's siste ulslilling og somseilcnde fanøy i Dampskibsportcn. kao det være på sin
plass i friske opp informasjonen om den egen igc "African Qucen".
Der åpnc danrp-barkaræn fra lilJnen "African Quecn" ble klinkct sam,ner av jem og
stål i I9l2 nær Liverpool. Englind. Båten ble berømt da KalhcriDe Hepburo og
Humphrcy Bogart brukte den under innspilingen rv den senerc så verde0skjentc
Hollywoodfilmen. I dag er denne lilnreo en klassiker av førstc rang.
Båtcn "Afncan Quc€n eksistercr fonsan og brukes til koncrc turer i Florida. Båæns
eicr James w. Hcndricks, en pensjone( .jurist fra tnuisvillc. Kentucky. klanc i I 990
det kunststykke å få dispensasjon tra The Jones Act". Denne k)ven fm 1886 forbyr
utcrlaDdsk bygde skif å operere kun i anerilctnske farvann. "African Queen" sciler
åttenlurer for velbes ltc turister og ardre "ilmgålc" passåsjerer på kanalene dær Kcy
l,argo og klder derved å tjene midler til drift og vedlikehold.
Det linnes en rek*e s(illbilder av båtcn tatt fra ruter i filmen. På grunnlag av
informåsjon fra filnen er det genskrpl en rekke modeller En av d;sse var utstilt
under "l-tstival of the Seas' i San Francisco sist høst og var ncd til detaljer slik båter
var ifilmen. Det lille stokkankeret og tauet hck forut er dcr. santt kasser og lrcbcnker
Sclv Katherine Hcpbum på åklcrlofta var gjenskapt, med konckt kjole. bredbrcmmet
hvi( hatt og liien pamsoll, rEns Humphrey Bogartnredcaps og iskjoteaflner, passcr

mAskin og kjele nøyaktig somi en klassisk scene fra filmen. Fargene. rust, invendige
spant og klinka nagler er gienskåpt i detalj.

Olaf T. Engvik.
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D/S "TR,1ENEN"

t

Dcsvene så har undencgnende ingen tesnin8cr cller rckniske beskrivclser av nevntc
fartøy, men dajeg selv varmed detle lartøyet imange år. nlenerjeg ii huske lølgnede:
''Trrnen" var lO5 fot lang og vel 18 fot bred og var bygget ved Hortcn Verli i 190.1.

Maskincn var en såkalla'"Irippelmeskin 2l0 Hk med kullfyring.

Fartøyet vcr byggel ibr Fyr og Mcrkc\resenet og ble nyltet som in§peksjonsfårtøy.
Det var Fyrdirekrøren og ingeniirrcr son da reisre långs heie kysien på inspcksjon av
lyBtasjomr og sjomerker De siste åra også av Konlorsje7personalsjcf og seketær.
og ble også brukt iil skjcming av ryrlykrer og ril vedlikehold. Dct var 8 manns
besetdng omb(»d. Skipsforer. sryrmann, malros. dekksgull, maskinist. fyrbøtcr.
mrskingu( oB kokk. gcle besemingen haddc lugarer tbrut. d!s. slippcr og maskin;st
hler sin lugar. nrens dc an&e seks hadde lelleslugarer - såkålla'"ruff. Dennc
_ruffen lar også nyttet som spisc essc. Byssa var plassefi lbrkant Kaising.

Maskin mcd kullhokser var plassefi midl i lanøyet så akte(kipet var innredcl ior de

hspisercndc -dvs- tyrdirektor og ingcliør Under dekk vr ro I'garer oS stor salong.

På dekk. dekkshus /solseil ovcr. brukt til salong/spisemesse. Trå,'ncn- hadde

såkalla åpcn bro helt tmm til I 954, då den t-rkft nytt styrehus i båtens hredde. A.beidet
ble utførr ved Kmgem Mek. Verksed, Kmgerø. Dåmpmaskrn med kullfyring vart
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erstallcl mcd ny wichmann dicsclnrtor, type 3"AC 240 HK i 1956. Arbeidcl hle
lllbrt vod Bolsønes Verit i Moldc. Så vaft også dc åpne gangene langs kaising
innebygd. Hcr valt då plass for ny byise 08 spisemesse på deD ene siden, og dusj og
va$keroD nr\r på andre siden og ny skipilørerlugar der byssa vu ridligere.
"Ruffen'l.oful ble inndelt til eunannslugarcr, sådet varstas da ålle kunne 1å sin egetl
lugar. 'og samtidig innta måltidene i egcn spiscnresse. Med denne osikrsløitiog-
sciltc "trænen slik til der ble kondemnct av Skipskontrollen høste 1970 ved
Hjørungavåg Mek. Verksted, HjørunCavå8.

Som nevnl ovunfor var jeg med dette fanøyei i mange år. Første gang i 1950 som
maskingutl, scnere som matros, styrmånn og fifa 1967 som skiplEr da jeg ovcnok
etter Johames Rustar som da hadde vBrt skipper siden 1945-

I I 970 da Skipskontrolleo ga -dødsdomnrcn- var eD tung dag. men der var ingen vcg
utenoDr. Rusttædng i platene og nindt klinkenaglea var for omfattende ril at
rcPrrusjon ville lønne seg. En trufåst slil€r i 67 b måne derlbr gå i opplag. Trænen"
ble nedrigget lbr en del utstyr'/inventar og så selt til Koparvik, der et frakreskuterederi
kjøpte den fbr å ta ut maskinen og bruk€ maskin€n i et mnct fatøy.

Kan legge lil at under sist€ verdenskrig 1940-45 var .Trænen" okl-upen av tyskemc.
og for del meste stasjorcn i Bergen, der den ble lytel som '?ledesbåf'. Og del ble
fo(all ar den såg nokså herjer ut da Fyrvesenet ovenok igien i 1945.

Kjellviken
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Mrdhordlond Vetcronbåtlog utgir nå en
cncståendc kolender med bilder og historikk om
monge ov de kjente (lere fjordobåtene fro

Vestlondet.
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